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Din causa sfintelor sărbători ale Rosalil- 
lor, ziarul nu va apare pftnft Marţi sara.

Sărbători vesele!
Sărbătorile Rosaliilor ce cad în- 

tr’un timp când întreaga natură s6 
ăsfaţă în haina ei veselă de vară, ar 
irebui să aducă veselie şi în inimele 
celor ce le serbează după vechea da
tină creştinească. Cu ce inimă însă 
toate întâmpina poporul nostru ro
mânesc aceste zile frumoase, când din 
;oate părţile se vede împresurat nu
mai de griji, de asupriri şi de amă- 
•ăciuni ?

Aşa se vor întreba cei mai mulţi 
fiedaţi a le vedea toate în colorile 
;ele mai posomorâte şi având mai 
iles înaintea ochilor nesfârşitele pri- multele şicane si prigoniri, ce ni-s’au întrista că au ajuns lucrurile până a 
joniri ce trebue să le îndurăm azi j hărăzit din partea adversarilor exis- fi prigonite şi femeile noastre pentru 
)entru iubirea noastră d6 neam şi de i tenţei noastre naţionale, sunt cea mai manifestarea sentimentelor lor naţio- 
imbâ, încât multele asupriri din cauza I viuâ dovadă despre puterea de viaţă nale române.
grelelor sarcini ce apasă pe umerii j a elementului nostru românesc, care Putem să privim vesel în viitor,
toporului par a fi numai pe deasupra I cu cât va fi mai mult suprimat cu deşi toate din jurul nostru par a nu
Vă să simţâ şi mai tare greutatea şi j atât mai mult va eşi la iveală în ne fi favorabile. Restează numai, ca
isuprirea vremurilor. ziua când dreptatea va trebui să în

5ire aceia, cari văd lucrurile într’o 
u mi mi atât de întunecoasă şi cari

Din dieta ungară, stând în ajunul 
desbaterii proiectului privitor la învăţă
mântul gratuit, au început să participe la

râd în multele procese şi prigoniri Juaţi în seamă, deşi deocamdată pe
lolitice o calamitate, un râu mare, calea aceasta dureroasă şi fatală, fa- ^
te care trebue să-l suferim azi. Nu talâ mai ales pentru adversarii liber- 
ncape îndoială că numai plăcere nu j tâţii noastre.
tote fi să te vezi urmărit mai de i De aceea noi am privit ca nn jî
oulte ori numai din chiar senin şi j semn al provedinţei, care nu uita de ; naţionaliştî sTre'’ cTrT d™" Dr' mT
ift te vezi espus la pedepse grele de j soartea popoarelor, când am văzut jjaii. £)r C. Pop Dr. Vlad Dr. Maniu 

‘ —  J--1- zilele acestea că adversarii noştri an j c. Brediceanu şi V.’ Goidiş In şedinţa de
ajuns recordul furiei lor începând a i Joi s’a primit proiectul investiţiilor la căile 
prigoni prin grele judecăţi şi pedepse ■ ferat©- înainte de votarea acestui proiect,

a luat cuvântul secretarul ministrului de

vaţă pe ungureşte, căci altfel toată 
truda e zadarnică, A mai zis d-na 
Vlad câtrâ copii ca să-şi ţie sârbăto-

fii devotaţi ai poporului din care 
s’au născut.

De aici vine, că noi Românii ca 
întreg, ca naţinne, numai bucura n e! rile româneşti, iar cătră învăţător a 
putem în faţa neputincioaselor perse-1 făcut observarea, că de ce au lăsat 
cuţiuni ce se pun în scenă spre a în- oamenii din sat să li se facă şcoală 
frica şi teroriza pe luptătorii noştri ccmunală, iar nu confesională? 
pentru drept şi libertate. Căci să ne j Toate acestea cuvinte şi afirmări, 
întrebăm numai: ce ar fi dacă în sâ-1 după o agitaţie destul de mare contra 
nul naţiunei nu s’ar găsi bărbaţi con- j doamnei Vlad, au adus cu sine în 
ştii de datoria lor naţională, cari în j cele din urmă amintita condamnare, 
apărarea cauzei generale drepte şi \ Apărătorul d-nei Vlad şi a d-nei Bol- 
sfinte n’ar fi gata a se espune neplă- dea (care fu achitată), d-1 Dr. Pop, 
cerilor şi loviturilor din partea .ad- şi-a terminat discursul său de apâ- 
versarâ? Ar fi foarte trist aceasta pen- rare cu cuvintele : Ferice de poporul, 
tru un popor aşa de număros ca al care are fiice ca clientele sale ce se 
nostru şi s’ar putea lua drept do-; află pe banca acuzaţilor! 
vadă că nu mai are putere de viaţă j Şi noi zicem la rândul nostru, 
şi de rezistenţă. Din contră tocmai! că poporul român n’are cauză a se

dispoziţiunilor nepotrivite. Vorbirea d-lui 
Maniu a avut efectul dorit, căci ministrul 
Andrassy s’a exprimat că acceptează o 
parte din modificările propuse de domnu 
Maniu.

Sunt cu toate acestea în râtâ- vingâ.
Aşa dară să nu ne întristăm, ca 

Români, ci sâ fim veseli că suntem

fiecare din noi să fie şi sâ rămână 
conştiu de datoria ce o are ea Ro
mân şi ca cetăţean cătră neamul şi 
câtrâ patria sa î

închisoare şi bani pen ru sentimentele 
aU româneşti. Pentru individ este 
&ră îndoială o lovitură grea, dacă se 
ede condamnat şi pedepsit, când nu 
e simte vinovat. Sâ ne înălţăm însă 
uţin peste năcazurile şi păsurile par- 
iculare şi să ne îutrebâm : se poate 
tare susţine aceasta şi despre un 
lopor întreg, ca adecă el să se simtă 
Teu lovit, fiindcă fii săi bravi şi ze- 
>şi trebue sâ sufere pentru cauza 
iii cea mare şi dreaptă? Noi credem 
ă nu, ci că din contră trebue sâ fie 
esel şi muiţâmit acel popor, că are 
ii cari sunt gata sa înfrunte ori-ce 
irigonire ori ce pericol, numai sâ-şi 
oatâ împlini sfânta lor datorie ca

până şi pe b-mei le române, cum s’a 
întâmplat cu soţia d-lui deputat Dr. 
Aurel Vlad, d na Anuţa Vlad, care a 
fost judecată de tribunalul din Deva 
cum ştim, la o lună arest de stat, 
300 cor amendă şi la cheltuelfie pro
cesului „pentru aţâţare la ură con-

comerciu Szlerenyi, dând unele lămuriri. 
Szterenyi a vorbit între altele şi despre 
cauzele lipsei de cărbuni, spunând că lipsa 
de vagoane este cauza scunjl/"ei cărbuni
lor. Din cauza lipsei do vagoane 1 scăzut 
şi venitele trenurilor.

A urmat apoi desbateroa proiectului j 
sanitar, care a fost primit în general în

întrevederea dela Reval. Agenţia
»Westnik« anunţă că întrevederea suve
ranilor Rusiei şi Angliei la Reval a avut 
ca ţintă să întărească raporturile amicale 
între aceste două state. In urma convorbi
rilor între cei doi miniştri, Iswolski şi 
Hardinge, s’a constatat că acordul inter
venit între Rusia şi Anglia, a avut o in
fluentă fericită asupra desvoltării pacinice 
a diverselor cestiuni, tractate în aceste 
convenţiuni. Armonia cea mai deosebită 
domneşte între imperiul rusesc şi cel bri
tanic, în ce priveşte mai cu seamă situaţia 
în Persia şi Afganistan, ca şi în privinţa 
recentelor evenimente la hotarul anglo- 
afgan şi ruso-persan. Aceste evenimente 
nu pot deci în nici un caz să producă ne
înţelegeri între cele două guverne sem
natare ale acordului. In ce priveşte în spe
cial Persia, aceste două guverne sunt firm 
decise să păstreze acum, ca şi mai înainte, 
integritatea şi independenţa Persiei.

Negociaţiunile în curs de câtva timp 
între aceste doua guverne, în ce priveşte 
Macedonia, sunt, cum se poate presupune, 
pe punctul de a fi complecte; rămâne nu
mai să li se dea o formă fixă. Se speră că 
acest acord perfect între Rusia şi Anglia, 
va servi ca bază pentru o înţelegere gene
rală între puterile interesate în reformele 
din Macedonia.

Cu pribjul marelui prânz de gală, 
Ţarul a anunţat numirea regelui Eduard 
ca amiral al flotei ruse.

tra  naţiunei m aghiare“, cu ocaziunea şedinţa de eri. Dep. Dr. Vaida, ia a cărui 
unui exam en ţin u t anul trecu t în Bo- propunere ministrul de interne a prezen- 
bâina. Doamna Vlad a zis atunci, la tat acest proiect, n’a putut lua parte Ia 
acel exam en, văzând că copiii nu pri- desbatere, precum scrie »Lupta«, din cauza 

• .. ir . .  ivirei unui morb grav în familie. A luat
cep nimic din ce învaţă  ungureşte, îngă cuvântul în şedinţa de Joi dep. Dr.
ca crede n eapăra t de lipsă ca copiii Maniu, care a scos la iveală părţile bune 
sâ ştie zice şi pe rom âneşte ce în- şi rele ale proiectului, cerând schimbarea

Evenimentele uin Persia. Ziarul rusesc 
» Novoie Vremia« anunţă o schimbare mare 
în Persia, în urma telegramei suveranu
lui Persiei, care se arată firm hotărât 
sa pedepsească pe oamenii cari pun ţara 
în anarhie. Suveranul promite din nou că 
va respecta constituţia. Tonul energic al 
acestei telegrame ar fi intimidat pe cei 
cari erau hotărâţi să proclame un alt şah 
şi a rupe apoi relaţiunile cu Rusia,

Ziarul »Daily Mail« primeşte din Te
heran o telegramă spunând că partidul 
naţional este hotărât să ignoreze ultima- 
tum-ul rusesc catră triburile kurde deia 
hotare şi vrea să declare provincia Aşer- 
beidan ca autonomă sub protectoratul 
german.

F O I L E T O N U L  » G A Z . T R A N S . «
K\\\X\\XNX\\XyX\\XV\XYX\\X\\X\\X\\X\\X\\XN''NV\\X\\X\NX\\XVvX\\X\\XVXNXXV\X>̂X\\X\\X\\Xv\X'

(> â LCC.

Lună dragă, tu ce ştii 
Oamenii şi ţara,
Spune-i iui că-mi trec pustii, 
Fără râs şi bucurii,
Ceasurile sara.

Spune-i lună ce ţi-au spus 
Ochii mei întruna,
Şi să-i spui că vezi de &us.
Cum rămân cu gândul dus, 
Noaptea totdeauna

Şi mi-i sufletul pribeag 
Lună călătoare,
Şi mi-i dor de el, mi-i drag 
Şi plângând mă află ’n prag 
Răsărit de soare.

•Ramuri“ Ecat. rina Pitiş.

1 Andr6 Theuriet.

U rsa rii.
Trad. de M.

Mereu văd în aceiaşi lumină răspân- 
1 tia, unde am întâlnit pe aceşti ţigani ră
tăcitori, cari, cum zicea Bandelaire:

Ei poartă pe boltă priviri întunecate
De părerea de rău a lipsei de himere.
Era într’un sat loranez, foarte vul- 

; gar, şi care nu se recomandă călătorilor,
! decât cu biserica lui, zidită în veacul cinspre- 
1 zecelea. Edificiul a rămas neisprăvit. Arhi- 
| tectura exterioară e în stil curat al re- 
| naşterii şi aminteşte întru câtva decora- 
; ţiunea curţei Luvrului. Deasupra maltei 
i taţade împodobite cu irunze, stăpâneşte o 
L iză, în care sunt sculptate personagii bi- , 

, biice: Adam, Eva, apoi Moartea şi învierea, 
întregul este elegant, dar mult, rnaipe jos 
în ceea ce prive-te farmecul şi sentimen
tul decât bisericile Cretone din aceiaşi e- 
pocă. — In sfârşit, monumentul ne lăsase 
reci şi ca să ne încălzhn. am mers să 

j luăm câte un pahar de rom la cârciuma . 
! din faţă. I

In vreme ce ne goliam paharele în 
mijlocul unui roi de muşte, un sgomot de 
ciur şi un cântec gutural ne atraseră la 
fereastră. In faţă o familie de ţigani juca 
un urs chiel. Pe cap cu un fes spălăcit, 
într’o vestă zdrenţuită, un voinic cu părul 
negru, lung şi neted, cu faţa arămie, cu 
ochi strălucitori şi iuţi, smucia de lanţul 
ursului, care se legăna greoi dinaintea lui, 
ţinând o măciucă între labele dinainte. 
Omul bătea în ciur şi sbiera în aceiaşi 
vreme un cântec monoton, amintind cân
tecele arabe.

Un broscoi de opt ani, de culoarea 
bronzului florentin, cu frumoşi ochi stră
lucitori şi o gură zâmbitoare, săria des
culţ, alături de urs, cu mişcările graţioase 
şi mlădioase ale unui animal tinăr. Un 
măgar frumos ducea în spate, într’unul 
din dăsagi, un alt copil de doi ani cu un 
parzburlit alb şi creţ; şi privind Ia măgar, 
bărbatul şi copii, o femee tânără de două
zeci şi patru de ani, mică, destul de ro- 
tungioară, cu nişte ochi mari negri, cu un 
aer de bunătate, şi un surâs ameţitor, ur
ma ritmul cântecului ca şi legănatul ur
sului şi clătina în vârful unui băţ aşezat 
pe umăr un fel de sac, în care dormia, gol 
de jumătate, un ultim broscoi de zece 
luni.

N’aveau aerul unor oameni hogaţi 
Ţăranii, rasă nu tocmai milostivitoare, se 
îngrămădeau în jurul Jor ş» se sgâiau la 
ei cu un aier jumătate curios, jumătate 
dispreţuitor, dar nu le dedeau nici o para. 
Alunecarăm o piesă albă în mâna tinerei 
femei, apoi alta în a băieţaşului, care prin
sese a sări în sus, arătăndu-şi toţi dinţii 
A trebuit să-i ascultăm mulţămirile, pe 
cari ni-le îngrămădeau cu o expanziune de 
tot meridională, în jargonul lor gutural, 
împestriţat cu câteva cuvinte franţuzeşti.

Trimiserăm mamei nişte pahare cu 
rom şi pesmeţi. Ea dădu mai întâi soţului 
său, apoi celor doi copii şi îşi opri abia 
câteva picături pentru sine. Dădu şi celui 
mai mic, aşezat pe pământ în desagi, şi 
vdeodată îl auzirăm ţipând, fiindcă măgarul 

rând să ia şi el parte Ia sărbătoare, îşi 
întinse spre dăsagă capul lui cu urechi 
lu ngi, ca să apuce şi el din ospăţ.

Erau din Serbia şi de şase luni acu
ma cutreierau lum ea; socoteau acuma, 
mergând din sat în sat, să se îndrepteze 
spre ţ i  i lor de origine, — »spre partea 
de unde vine soarele«, ne spunea tânăra 
femeie cu o redublare de lumină în ochi.

Ii părăsirăm o clipă ca să vizităm 
satul Nu era lung: — două sau trei străzi 
pline de gunoi, nişte căsuţe joase cu aco-
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Papa Piu X şi Românii.
»Romeni sopo dpppiamente
Romani.“ P . P . Piu X .

Ţin să completez, conform promi- 
siu nei mele, raportul fugitiv ce vi-l’am iă* 
evit despre pelerinagtul Românilor uniţi la 
Roma. Şi o fac în primul loc, în ce pri
veşte discursul sfinţiei Sale Papa Piu al
X. cu care a răspuns la salutul şi omagiul 
Românilor, esprimat atât de bărbăteşte, şi 
trebue să adaug: atât de româneşte, prin 
ilustrul Episcop al Orăzii mari. Credeam 
că acest memorabil cuvânt al Papei se va 
publica întreg în vr’un organ roman, de 
aceea în raportul meu m’am fost restrâns 
a atinge, numai câteva idei. Faptul nu s’a 
întâmplat, fiindcă Sfinţia Sa a vorbit „im- 
proviso“, şi cum ni-s’a spus nu e obiceiul 
şă se publice enunciaţiuriile de caracter 
âşa familiar. Cu toate acestea am fost mai 
mulţi cari nu ne-am putut mulţămi cu es- 
plicarea, şi după notele ce. am reuşit să 
ne facem am încercat a reconstrui în în
tregime aceasta enunciaţiune pentru noi 
atât de importantă.

Papa Piu X a vorbit italieneşte, dar 
a vorbit aşa de rar, respicat declamatorie, 
încât ori-ciţie, care ar fi putut să abzică 
de plăcerea de a gusta cu ochii pe vene
rabilul părinte, care vorbia cu atâta dra
goste părintească, ar fi reuşit uşor să co
pieze fiecare .cuvânt. Abhegaţiunea acea
sta, care după împrejurări era mare, nu 
şi-a impus’o însă nime. Fiecare, chiar şi 
cei ce aveau ambiţiunea să iee note, ră
mâneau uimiţi, cu creionul în mână, Ia re- 
velaţiunea unei afecţiuni părinteşti aşa de 
dulce, pe care ne-o arăta, ne-o manifesta, 
Părintele cel de 73 ani, pe tronul mă
rire! sale.

O; împrejurare, tot aşa de delicată, 
ca, şi celelalte a contribuit însă mult ca 
să ne întipărim bine în minte şi în inimă 
cuvintele aţâţ de cuceritoare ale Papei» 
Anume sfârşind cuvântul său Fericitul Pă
rinte, cu un gest de amabilitate, şj cu un 
cuvânt tot aşa de dulce, ca şi celelalte, a 
rugat pe Episcopul Hossu, ca să tălmă
cească..

Era interesant pentru noi — nu să 
ascultăm interpretarea, că toţi am fost 
înţeles ce a zis. Papa, — ci să vedem ce 
impresie face Sfântului Părinte graiul 
nostru românesc? Papa Piu al X asculta 
cu viu interes cuvântarea Episcopului Dr. 
Hossu.

Asculta mai cu atenţiune decât noi ; 
părea că vrea să străbată în tainele limbei 
acestui popor românesc. Şi când se po
trivea câte o frasă de o latinitate mai cu
rată, de un înţeles mai străveziu pe faţa 
Sfinţiei Sale, se vedea o adieră de lumină, 
o rază de mulţumire, şi cu un fin gest 
sublinia aprobător traducerea făcută

Pe lângă plăcerea aceasta, aşa de 
măgulitoare pentru noi, opisodul traduce
re! ne-a fost şi un prilej de reculegere, 
de repeţi re în noi înşine a cuvintelor 
adresate nouă dp P. Piu: al X.

periş de olane cenuşii şi înapoi grădina 
închisă cu gard viu pe care rufele spălate 
se uscau în soare; — dup& care nu ne 
mai rămânea nimic de văzut. Trecând din 
nou prip strada iţiare, în faţa, casei pot
covarului, la picioarele unei prispe înalte, 
unde o mulţime mare de copii se vedea 
roată, ne regăsirăm ţiganii ocupaţi cu pu
nerea unei potcoave la unul din picoarele 
măgarului.

Bieţii oameni! Ei profitaseră de pie
sele noastre albe ca să-şi îngăduie această 
mare chieltuială,. ocolită poate de luni de. 
zile.; De multe, ori, fără îndoială, sara, 
când se opriau să sălăşiuiaşcă în vre-un 
şanţ, şbor fi zis: ».Când vom da de un 
chilipir bun, să potcovim măgarul«... Şi 
chilipirul sosiîn  sfârşit. —■ Măgarul clâ- 
tina din urechi şi svârlia, tinut cu mare 
greutate , de bărbaţi Ursul* răm s slobod o 
clipă, se folosea de aceasta cercând des
coperiri printr’o. grămadă de colibe; cel 
mai mare dintre copii suna din ciur ; fe
meia îşi ajuta bărbatul să ţină pe măgar, 
apoi alergă din. când în când spre nouL 
născut, carese  rostogol ia în desaga lui 
aşezată pe pământ şi scâncea încetişor.».

Când ne urcarăm, în trăsură, ne-au 
trimis un ultim surâs şi o ultimă, mulţă- 
mire. Ii pierdurăra djn ochi la un cot al 
drumului. Îşi reluară şi el, de bună samă, 
drumul spre ţara, »de unde. vine soare«, 
dar această întâlnire din întâmplare, în 
satul acesta pierdut, aruncase între noi o 
sămânţă de prieteşug. Ei duceau amintirea 
pieselor noastre albe, noi pe a chipurilor 
lor pitoreşti. Din aceasta atingere de su
flete, săvârşită în trecere întâmplătoare, e 
făurit parfumul vieţii.

După toate acestea, fără a ne măguli 
că am fi reconstruit în toată frumseţa sa 
cuvântul Papei, pot zice, că textul care 
vi-1 pun la dispoziţie conţine, în esenţă, 
aproape fidel, întreg discursul Sfinţitului 
Părinte. Eată acest cuvânt :

Discursul Sfinţiei Saie Papa Piu X.
— După notele luate de mai mulţi. »=

Mă bucur şi vă felicit, că vă văd 
într’un număr aşa de frumos, adunaţi 
aici în numele poporului român din 
prilejul jubileului meu sacerdotal, ve
nind din mare depărtare pentru a 
arăta alipirea poporului vostru faţă de 
acest sfânt scaun apostolic.

Nu m’am îndoit un singur mo
ment, că din şirul celor ce îmi vor 
adueê  bunele lor urări din. ocaziunça 
acestui pentru mine atât de fericit 
moment, nu vor lipsi bunii Români, 
cari şi iu trecuţ au dat dovezi nume
roase despre, alipirea lor credincioasă 
câtră scaunul Romei.

Adevărat este ceea ce a accen
tuat veneratul nostru frate, despre 
legăturile, cari pe voi vă 1 agă de 
Roma, prea bine fiindu ne nouă cu
noscut, că Românii sunt de două-ori 
Romani ; Romani prin originea lor »şi 
Romani prin credinţa mărturisită în 
botez.

Străbunii voştri de aici din Roma 
au adus cu sine în noua lor patrie 
sămânţa credinţei lui Petru, pe care 
au păstrat’o părinţii voştri şi despre 
care chiar eri aţi dat la altarul ca
tedrei aceluiaşi sfânt Petru o strălu
cită dovadă, edificând cu pilda evla
viei voastre pe Romanii de azi. (Alu
zie la sf. liturgie celebrată în başiiica 
S-tului Petru, sub care mai toţi pere
grinii s’au împărtăşit. Red,)

Drept aceea încă odată vă feii 
cit, mă bucur şi vă mulţumesc, că 
făcând însemnate jertfe aţi venit aici, 
ca venerând leagănul neamului vostru 
să mărturisiţi, ca nişte fii evlavioşi 
ai părinţilor, şi despre credinţa voa
stră, şi rog pe Dumnezeu, ea să vă 
păstreze şi să vă întărească întru 
mărturisirea acestei credinţe străbune.

Ştiu prea bine, că precum peste 
tot viaţi creştinului aici pe pământ 
este o viaţă de neîncetată luptă, aşa. 
şi viaţa voastră se petrece între mari 
greutăţi; fie*vă însă de întărire reve
derea urmelor gloriosului vostru tre
cut, iar de altă parte ocrotirea, care 
totdeauna aţi avut’o la scaunul apos
tolic şi care ocrotire nici pe viitor nu 
vă va lipsi, să vă fie isvor de cele 
mai bune mângâieri, şi ajutor întru 
ajungerea isbândei dorite.

Ca o chezăşie despre aceasta Vâ 
împărtăşesc cu mulţumitoare inimă 
binecuvântarea; mea apostoleascâ. Bi
necuvântat să fie episcopatul biseri- 
cei voastre, în frunte cu veneratul 
vostru Metropolit, despre care ştim, 
cât de mult străduieşte întru binele 
Românilor.

Binec avântat să fie episcopatul 
catolic de ritul latin al patriei voa
stre, care credem cu tărie, că vă 
ajută pe voi.

Binecuvântat să fie Maiestatea; 
Sa gloriosul împărat ai Austriei, al 
vostru apostolic rege, părinte iubitor 
şi ocrotitor al tuturor popoarelor sale.

Binecuvântat să fie * moştenitorul 
tronului său, archiducele Francise Fer
dinand, pe carele intr’o zi oarecând 
îl veţi , saluta ca părintele vostru.

Binecuvântate să fie capitluriie 
bisçriciior voastre, catedrale, binecu
vântat să fie clerul pus în păstorirea 
sufletelor şi mai ales purtătorii oficii
lor parochiale, ca să poată vesti cu 
tărie cuvântul evangeliei lui Christos 
poporului încredinţat lor.

Binecuvântaţi să fie toţi părinţii, 
ca pe fii lor dăruiţi de Dumnezeu 
să-i poată creşte în credinţa creşti
nească ; şi binecuvântaţi să fie toţi 
pruncii, ca să cinstească cununa bă- 
trâneţelor, cu care se încununează ca
pul tuturor părinţilor lor.

Biiiecuvââtaţi sAfiţi voi toţ^ cei; 
de aici, şi ţoţi ai voştri, cari vă aş
teaptă âcasă cu dor.

* Binecuvântate sunt toate obiec
tele sacre, cari le-aţi adus cu voi, ear 
parochii şi superiorii institutelor au 
facultatea de a împărtăşi în numele 
nostru binecuvântarea Apostolică îm
preună cu toate indulgenţele plenare 
pentru cei mărturisiţi şi cuminecaţi 
după cum se cuvine.

Reîntorşi la vetrele voastre, du
ceţi tuturor salutul meu părintesc şi 
spuneţi iubiţilor mei Români, fraţilor 
voştri, că Papa ne iubeşte; şi vă ru
gaţi şi voi pentru Papa, ca să poâtă 
purta, nu zic crucea, ci întreg calva
rul, pe care DomnulNostru Isus Chris
tos Pa încărcat pe slabii săi umeri, 
precum şi Papa zilnic se roagă pen
tru toţi şi îndeosebi pentru scumpii 
şi iubiţii săi fii Români.

*
Ori cine poate vedea din acest cu

vânt, că Papa Piu nu numai a aprobat 
ideile înalte ale conştientei noastre de 
rassă, espuse de ilustrul Episcop ale Orăzii, 
care a grăit din inima noastră a tuturor, 
ci a găsit şi o espresiune nouă pentru ca- 
racterisarea acestei conştiente latine a Ro
mânilor, care s’a relevat imediat. Ear în
cât pentru individualitatea noastră de drept 
public bisericesc, asemenea relevată, Papa 
ne asigură ca şi în trecut de toată ocro
tirea din partea sa.

Aceste două idei sunt columnele ace
stui arc triumfal, sub care Papa a stat în 
faţa Românilor şi Românii în faţa Papii. 
Faţă cu acest fapt, ori cât de înţelept şi 
indicat lucru ar fi precauţiunea, în situa
ţiile nebuloase politice bisericeşti de acum, 
totuşi mi-se pare, că temerile trebue să 
fie eschise, şi păşirea bărbătească pe tere
nul solid al drepturilor noastre, ar fi mai 
de folos, decât zugrăvirea primejdiilor, cari
n.i-i pormis să iee fiinţă; ori decât văică- 
rirea asupra lor. După cuvântul clasic al 
sfântului părinte putem zice. — nu cu fu
dulie, ci cu mândrie, nu cu fală goală, ci 
cu con.ştienţă deplină:

„Eu Român sunt în putere 
Şi Românu 'n veci nti piere“.

ftom anus.

Premiile AcademIe\ iiom ane
pentru 1908.

B. Premii pentru lucrări puse Ia concurs 
cu subiecte date.

III. Premiile Secţiunii ştiinţifice.

— Fine. —
18. Premiul Lazăr, de 5.000 lei, se 

va da, în sesiunea generală din 1909, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
despre: Politica agrara a României şi în
râurirea ce ea a avut asupra stării eco
nomice şi sociale a poporaţiimii rurale. 
Terminul prezentării manuscriptelor este 
până la 31 Decemvrie 1908.

19. Premiul Adamachi, de 5.000 lei, 
divizibil, se va da, în sesiunea generală 
din 1909, celei mai bune lucrări scrise în 
limba română asupra subiectului: Studiul 
ţânţarilor din România, ca propagatori ai 
malariei, şi cercetarea mijloacelor practice 
pentru stingerea acestei l/oaie. Terminul 
prezentării manuscriptelor este până la 31 
Decemvrie 1908.

20 Premiul Lazăr, de 5.000 lei, se 
va da, în sesiunea generală din 1911, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
despre: Animalele domestice din. România. 
Terminul prezentării manuscriptelor este 
până la, 31 Decemvrie 1910.

21. Premiul Năsturel, de 5.000 lei, se 
va. da în sesiunea generală din 1911, celei 
mai, bune lucrări serise în limba română 
asupra subiectului: Studiul culcuşurilor de 
petrol din Moldova. Terminul prezentării 
manuscriptelor este până la 31 Decemvrie
1910.

22. Premiul Anastasie Fătu, de 3.000 
lei, se va da, în sesiunea generală din
1911, celei mai bune lucrări scrise în limba 
română şi cuprinzând: Harta geologică a- 
mămaiţită a unuia din judeţele : Suceava, 
Tulcea sau Mehedinţi. Terminul prezentă
rii manuscriptelor este până Ia 31 Decem
vrie 1910.

23. Premml Adamachi, de 5.000 lei, 
divizibil, se va da, în sesiunea generală 
din 1912, celei mai bune lucrări scrise în 
limba română asupra subiectului: Cercetări 
originale asupra pelagrei în vederea clio- 
logiei şi combaterii boalei. Terminul prezen

tării manuscriptelor este până la 31 De
cemvrie 1911.

24. Premiul Lazăr, de 5/00 lei, se 
va da, în sesiunea generala din 1913, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
despre: Starea ţăranului român din punc
tul de vedere antropologic, biologic şi pato
logic. Terminul prezentării manuscriptelor 
este până la 31 Decemvrie 1912.

25. Premiul Neuscholz, de 2,000 lei, se
va da, în sesiunea generală din 1913. celei , 
mai bune lucrări scrise în limba română ‘ 
despre: Cromatica poporului român, adică: \ 
modul de a vopsi (boi) ţesăturile de lână, * 
mătase, bumbac, etc., precum şi pieile, lem- ' 
nele, casele, ouăle de Paşti suUmanurile  ̂
sau substanţele alimentare. Terminul pre- i 
zentârii manuscriptelor este până la 31 * 
Decemvrie 1912. 1A

IV. Comisiu.ne specială,

26. Marele Premiu militar General '
loan Carp şi Marin Carp, de 7.000 lei, 
se va da, în sesiunea generală din 1912, 3 
celei mai bune lucrări scrise în limba ro- ' 
mână asupra subiectului: Cum; a fost şi ce 1 
a fost armata pentru naţiunea română 
dda colonizarea Daciei şi până la desfiin-' ' 
tarea oştirilor pământene. Terminul pre- * 
zentării manuscriptelor este până ia 31 
Decemvrie 1911. I

ŞTIRILE ZILEI. <
— Bl Maiu v.

Comisar Ia examenul de maturitate la ;gimnaziul din Braşov a fost numit în io- j 
cui d-lui Moldo van G., care a demisionat, ' 
d-1 Szmdimrey Istvan, directorul gimnaziu- { 
lui de stat din Sibiiu. :

Serbările societăţii »Junimea«. Marţi, ]
ziua a 2-a a serbărilor jubileului societă- , 
ţei academice române din Cernăuţi, s’a ce- ‘ 
lebrat la orele 9 dim., în biserica cate- 
dralft. un serviciu divin şi un parastas în 
amintirea membrilor »Junimei«. Au âzistat j 
oaspeţii şi multă lume aleasă din Cernăuţi, j

La orele 10, publicul din biserică s’a ] 
dus la sediul societăţei »Junimea« unde s’a , 
făcut dcsvălirea portretului întâiului pre- « 
şedinţe al societăţei, d-1 Onciul, profesor j 
universitar în Bucureşti. înainte de dezvă- < 
lire, corul »Junimei« a intonat un imn , 
festiv, după care d l Corwmnti, preşedintele 
societatei, a rostit, o cuvântare ocazională, 
arătând meri trie prof. Onciul. După cuvân- * 
tarea preşedintelui a v.ubit profesoral Ni- 1 
stor, arătând desvoltarea poporului român * 
sub oamenii lui învăţaţi şi relevând meri- I 
tele profesorilor Onciul şi [orga. D-I Onciul < 
a luat după aceea cuvântul, mulţumind ! 
pentru omagiile aduse şi urând »Junimei« \ 
viată lungă şi rodnică. i

’ iLa orele 11 s’a ţinut în sala filarmo
nică o maro şezătoare literară, deschisă 
printr’un discurs ţinut de preşedintele Cor- 
neanu. După ce a mai vorb't şi d l lonja, 
care-şi exprima dorinţa de a vedea toata 
studenţimea bucovineană unită şi apreciază 
calităţile d-lui dr. Onciul, s’au citit unele 
nuvele şi poiezii de cătră d-nii Sadoveanu, 
Sandu-Aldea, St. O. losif, Anghel, Bârsan,

La ora 2 d. a., a avut Ioc în grădina 
palatului naţional un prânz de 50 tacâ
muri, iar seara o reprezentaţie teatrală şi 
declamări. S’a .jucat »Zorile« de losif, căruia 
în actul II i s’a oferit de cătră preşedin
tele »Junimei« o cunună de lauri.

Mercuri, oaspeţii şi un mare număr 
de membrii ai »Junimei« s’au dus la Putna 
şi-au d«'pus o cunună pe mormântul lui 
Ştefan-cel-Mare.

Yienczii în memoria lui G. Porumbescti
Din Viena ni se scrie: »Duminecă, în 7 1 
c., a făcut soc. acad. »România Jună« din 
Viena în capela gr.-or. română din loi 
pentru neuitatul Ciprian Porumbescu ui 
parastas, celebrat de zelosul preot militar 
d-1 Dr. V. Cioban. A participat întreagi 
colonia română din loc, iar societatea s’i 
prezintat în corpore. In una din zvlele pro 
xime va aranja »România Jună« în amin 
tirea marelui compozitor o convenire so 
cială festivă. — Participantul*.

Şease Români macedoneni ucişi de antarţi. Din Bucureşti se anunţă că în ziui 
ne 17 Mai au fost asasinaţi în aproprieri 
de com. Nevestea (Macedonia) 4 româq 
păstori din serviciul d-lui Gachi. De ase 
menea alţi doui români din comuna Vlaho 
Olisura, au fost găsiţi asasinaţi pe drum« 
dintre Ciisura şi Seahova.

0 reformă a ministrului de război 
austro-unyar. Maistrul de războiri a intre 
dus o reformă în modul de reclamaţie îi 
armată. Reclamaţia nu se va face pe cal 
ierachică ca până acum, ci soldatul se v 
adresa direct căpitanului, sau, dacă va ave 
de reclamat contra acestuia, direct coman
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dantului batalionului sau regimentului. In 
urma acestei reforme, nu se va mai putea 
întâmpla, ca mai înainte, ca vre-o recla- 
maţie să nu fie adusă la cunoştinţă auto
rităţilor superioare.

Fidanţare. \7aleria Popa, fica preotului 
Nicolae Popa din Foeni şi Vasilie Pcţica, 
candidat de preoţie fidanţaţi, Foeni — 
Feneş, „în 25 Mai v. 1908.

Guvernul austriac a depus la Camera 
Seniorilor tratatul între Austria şi Româ- 

I nia în ce priveşte dreptul de proprietate 
asupra operilor literare, artistice şi foto- 

■ grafice. Convenţia aceasta prevede aceeaşi 
’ protecţie pentru operele literare şi artistice 

ca şi în patria lor de origine. Faţă de alte 
state, România procedează numai prin de
crete ministeriale. In cursul negocierilor 
convenţiunei—conduse din partea Austro- 

; Ungariei de ministrul plenipotenţiar la Bu
cureşti, iar din a Românie’ do însuşi pri- 
miilministru, d-1 Dim. Stur.iza — guvernul 
român a declarat că e gata să încheie cu 
Austro-Ungaria o convenţie asupra prote- 

, gerei proprietâţei literare şi artistice, cu 
condiţie ca o pecii e literare, ştiinţifice şi 
artistice, cari au tost reproduse în trecut, 
să nu cadă sub prevederile convenţiei. Tot 
astfel şi în privinţa operilor dramatice şi 
muzicale. Convenţia va avea o durată de 
10 ani şi va intra în vigoare 15 zile după 
ratificare. Când nu va fi denunţată la timp, 
înainte de expirare, ea se va prelungi dela 
sine pe timp de un an.

Aniversarea dramei dela Curtea din
Helţţrad- Joi s’au împlinit 5 ani dela asa
sinarea regelui Alexandru şi a reginei 
Draga. Ziarele sârbeşti se ocupă în arti
cole de fond de aniversarea dramei dela 
curtea din Belgrad şi reamintesc eveni
mentele, făcând o paralelă între situaţia 
de atunci şi cea de acum, ajungând la 
concluzia, că astăzi soarta Serbiei e mai 
nefavorabilă ca atunci. La biserica, unde 
se află înmormântată părechea regală, s’a 
oficiat Joi un requiem. Biserica a fost îm
podobită cu coroane şi plină de credincioşi 
cari au adus lumânări pe cari le-au aprins. 
Fraţii Lunjevitza au depus pe mormântul 
nefericiţilor suverani ai Serbiei o coroană 
cu inscripţia: »Neuitatului nostru cumnat 
şi surorei noastre regina«. Mormintele pă- 
rechei regale nu au încă monumente şi 
de-asupra lor se ridică numai două cruci
de. piatră înalte de câte doi metri.

Greva studenţilor austriaci. Din v iem
m. anunţăj că mişcarea pentru înffihţaim 
unui comitet general al tuturor universi
tăţilor face mari progrese între studenţii 
liberali. Toate universităţile au aderat la 
această ideie. Acest comitet va fi o insti
tuţie stabilă şi în acelaşi timp comitetul 
central, care va lupta pentru libertatea 
învăţământului în toată Austria şi pentru 
toate naţiunile fără deosebire.

Muzică Ia promenada. Luni în 15 1. 
c., la orele 5 y2 seara va concerta muzica 
oraşului la promenadă.

AviS. 15in cauza repausului Dumineca! 
va fi închisă mâne d. a. farmacia domnului 
Neustădter din Târgul Grâului.

Avis amatorilor de fotografie. Aparate
de fotografie pentru salon şi voiaj recu
noscute ca »sceleute, aparate moment por
tative neîntrecute-precum şi tote articolele 
necesare ia. fotografie se eapetă la firma 
A. Moli k. u. k. Ilofrlieferant, Wien la 
Tuchlauben: 9. Manufactura fotografici, 
fondată 1854. La cerere se tr:m te cataiog 
ilustrat cu preţuri.

Raport general
despre activitatea literară în cursul anului şcolar 

1907/8 a elevilor din secţiunea pedagogică, ca 
membrii ai socieţ&ţei d& lectură „Andrei 

Şaguna“ a elevilor seminarului arcti
ci iecezan „Andreian“,

A) In  general
Societatea, şi-a început activitatea în 

14 (27) Septemvrie 1907, când conform 
permisiunii date din partea On. Direcţiuni, 
sub conducerea On. Domn prot. Dr. Fetru 
Şpan şi-a ţinut şedinţa de constituire ale- 
gându-se: Prezident al societăţei Dr. Petru 
Şpan prof. seni.

a) Oficianţi. Ioan Puşeariu, ped. c. 
III vice-president, Teodor Rănea, ped. c. 
III; referent al comisiei literare, Ioan Dan- 
ciu, ped. c. III redactor la foaia »Zorile«, 
George Zavici ped. c. II. notar, Silviu Pe- 
truţoniu, ped. c. I. archivar.

b) Membrii în comisiunea literară. 
Ioan Haşu, ped. c. III, Adrian Neagoe, ped. 
c. III, Aron Todea, ped. c. Iii, TraianjOprea, 
ped. c. Iii, Filimon Boeriu, ped. c. II, Ioan 
Grama, ped. c. II, Gerasim Sicoe, ped. c. 
Ii, Ioan Mfcu. ped. c. I. losif Ştef pod. c. I, 
Izidor Turcea ped. c. I.
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Societatea astfel constituită a ţinut 
în decursul acestui an 12 şedinţe ordinare, 
dintre care 10 sub presidenţa d-lui Dr. 
Petru Şpan presidentul societăţei, şi 2 sub 
presidenţa vicepresidentului Ioan Puşeariu 
c. III ped.

B) în special.
Activitatea literară a societăţii pre

zintă un rezultat mulţămitor atât cu pri
vire la numărul elaboratelor, cât şi cu 
privire la valoarea cuprinsului lor.

Societatea a deliberat anul acesta 
asupra 22 elaborate de natură parte ştien- 
ţiflcă parte literară, dintre cari 15 cu me
nirea de a se ceti numai înaintea socie
tăţii, 7 cu menirea de a fi introduse şi în 
foaia »Zorile« ; dintre acestea 2 lucrări 
s’au cetit numai înaintea societăţii, 2 au 
fost respinse aflându-se nocoră-ipunzătoar®, 
iar 18 s’au indus în foaia »Zorile« dim
preună cu 7 recenziuni.

Foaia »Zorile« a apărut în 18 numeri.
Elaboratele după cuprinsul lor sunt: 

1)' Pedagogice : a) Rolul iubirii în educa
ţie, de Ioan Puşeariu, ped. c. Iii. b) Acti
vitatea învăţătorului aiura de şcoală, de 
Aron Todea, ped. III. c) O escursiune şco
lară, de Aron Todea, ped. c. III.

2) L iterare: a) Doina la Români, de 
Ioan Puşeariu, ped. c. III. b) Are drept uri 
Român să fie mândru cir poporul său, de 
Ioan Puşeariu, ped. c. Kf. c) Trei zile în 
creerii Carpaţilor, de Ioan Puşeariu, ped. 
c. III. d) Crăciunul la ţară, de Ioan Puşca- 
riu, ped. c. III. e) Obiceiuri la Crăciun în 
comuna Ibâneşti, de Dan Crăciun, ped. c. III. 
/) La o şezătoare, de Teodor Herman, 
ped. c. III. g) Prima despărţire de părinţi, 
de Ioan Oltean sen. ped c. III. h) Ceva 
din viaţa şi luptele lui Tudor Vladimirescu, 
de Traian Oprea, ped. c. III. i) Starea Ro
mânilor de pe Câmpie, de Traian Oprea, 
ped. c. III. j) O paralelă între anticitate şi 
timpul modern, de Traian Oprea, ped. c. III. 
/) Dela noi, schiţă de Teodor Rînea, ped. 
c. III. m) Nebunul, novelă, de Octavian Su- 
mea, ped. c. III. n) Obiceiuri la ospeţe în 
comuna Săcădate, de Octavian Sumea, ped. 
c. III. o) O călătorie, schiţă de Gerasim Si
coe, ped. c. II. p) Impresii de vacanţă, de 
George Zavici, ped. c. li. r) Ceva despre 
poziţia şi obiceiurile Românilor din Schoii- 
Braşovului, de George Zavici, ped. c. II. s) 
Despărţire, schiţă de Ioan Baboie, ped. c. 1.

3) Discursuri: a) Discurs rostit cu 
ocaziunea constituirii societăţii, do Ioan 
Puşeariu. ped. c. IR.

Pe lângă acestea lucrări s’au declamat 
în şedinţele societăţii mai multe poezii, dis- 
tingându-se pe acest teren: Iustin Sârb, 
ped. c. IR., Octavian Sumea, ped. c. III. şi Ioan 
Vigheciu, ped. c. L, iar corul sub condu
cerea lui Ioan Ungurăşan, pod. c. Rl., a 
executat diferite piese.

Activitatea de ori ce natură a socie
tăţii s’a îndeplinit în linia primă: de comi
sie care a ţinut în decursul acestui; an 19 
şedinţe ordinare, în cari s’au cenzurat lu
crările incurse ia societate şi s’a îngrijit 
de alte afaceri executând conduzele so
cietăţii si purtând controlul cuvenit asu
pra bunului mers al societăţii.

Tot cu aceasta ocaziune societatea 
îşi ţine de plăcuta datorinţă a exprima 
muRămitâ şi rec un oştiri ţă Prea Onoratei 
Direcţiuni, ş i  Onoratului Corp profesoral 
pentru permisiunea dată şi de astă-dată 
pentru ţinerea societăţii pedagogice, pre
cum şi mai aleşi Prea stimatului Domn Dr. 
Petru Şpan, prof. seni. care a binevoit a 
lua şi în acest an sarcina de conducător 
al societăţii satisfăcând cu zei acestei sat 
cini numai şi numai pentru luminau a 
odraslelor ce le-a avut sub mâna sa pon 
truca şi acestea cu mai mult inteies st 
dragoste să lucre la timpul lor pentru pro
păşirea. neamului românesc.

Sibiiuţ la 31 Maia 1908. 
b a n  Puşeariu , Teodor Rine a.

prezid. com. lif. not. corn. Ut
Dr. Petru Şpan,

preşedinte.

Cugetări şi maxime.
De Vnuvenargues.

Sunt oameni, cari trăesc fericiţi fără
s’o ştie.

*
Pasiunile oamenilor sunt tot atâtea 

drumuri deschise ca să te duci la ei.
*

Nu e nici o violenţă sau usurpare, 
care nu e autorisată de o lege.

*
Aceia ce noi cinstim cu numele de 

pace, nu e în realitate decât un scurt ar
mistiţiu, prin care cei slabi renunţă la 
pretensiunile lor, drepte sau nedrepte, până

când găsesc prilejul de a şi-le valoriza cu 
arma în mână.

*
Este une-ori mai greu să guvernezi 

un om decât un întreg popor.
*

Regii mari, căpitanii mari, politicienii 
mari, scriitorii sublimi, sunt oameni.

Toate epitetele pompoase, cu cari ne 
ameţim, nu pot să zică nimic mai mult.

Numărul nostru jubilar.
In  s ă p tă m â n a  ce v in e  (a  R o - 

s a liilo r ) ,  vom  te rm in a  cu t ip ă r ir e a  
n u m ă ru lu i ju b ila r  a l  > G a z e te i T r a n 
s ilv a n ie i^  şi imediat după aceea 
vom începe a-1 espedia abonaţilor.

P r e ţu l numărului jubilar e sta
bilit pentru A iis tr o -  U n g a r ia  cu i  
c o ro a n ă  ş i j o  b a n i, ear pentru R o 
m â n ia  şi străinătate cu 2 co roane  (sau 
2 L e i  50  b a n i) de exemplar.

C u  aceste p r e ţ u r i  se p o t f a c e  
ab o n am en te  în c ă  n u m a i p â n ă  la  
a p a r iţiu n e .

Venitul curat din abonamente va 
întră la fondul jubilar al „Gazetei“ pen
tru ajutorarea ziariştilor şi a scriitori- 
or români dela noi.

ULTIME ŞTIRI.
Serbările jubilare din Austria.

Viena, 13 Iunie. Românii din Bu
covina s’au prezentat la cortegiul is
toric de eri în mod excelent. Grupa 
Românilor a cuprins trei subîmpârţiri: 
Pistorii, clăcaşii şi o nuntă ţără
nească. In toate s’a păstrat pe cât 
s’a putut caracterul poetic al popo
rului nostru. Figuri arse de soare în 
cămăşi înegrite se îndreaptă spre 
munţi. Păstorii au fost precedaţi de 
două moldove»ce zdravene, în splen
dide costume naţionale, ţinând în 
braţe un miel şi un ied, spre a re
prezenta turmele de oi. Aceste fete 
au atras cu adevărat admiraţia tutu
rora. A urmat un cal de munte, dus 
de frâu de un ciobănaş şi purtând 
toate instrumentele pentru dobândirea 
brânzei de oi. Urinează apoi păstorii 
cu căciulile în cap şi traista în spi
nare, unii din ei duceau instrurnente, 
alţii merinde. Cu dânşii vine şi un 
enorm câine lăţos.

A urmat un mic spaţiu gol şi 
apoi au venit clăcaşii. In frunte sunt 
fetele cu cămăşi brodate, cu scoarţe 
şi lăicere. Foarte admirate au fost 
fetele cu furca în brâu şi cari torceau 
mergând, toate fete frumoase. Ur
mând apoi plugarii şi plugâriţele. O 
căruţă cu doi cai, în care se afla un 
plug, o grapă şi alte instrumente, 
este înconjurată de muncitori şi mun
citoare; Bărbaţi duc coase, furci, ţă
poaie; femeile seceri, greble şi sape, 
Oateva fete due ulcioare şi cofe cu 
apa-, iar câţiva bărbaţi duc strujeni 
şi ştiuleţi de popuşoi. Tot în această 
grupă se mai găsesc pescari şi vână
tori. Pescarii duc plăşi, undiţe şi alte 
instrumente. Sfârşitul acestei snbîm- 
părţiri l’au făcut muncitorii de ferâs- 
trae. O căruţă duce trunchiuri groase 
de stejar ear în jurul ei muncitorii 
cu ferâstrae şi alte instrumente.

In sfârşit a venit partea cea mai 
poetică : nunta românească. Nunta o 
deschid lăutarii, iu cai  tine negre, 
cum se purtau până mai acum câteva 
decenii în Bucovina. Instrumentele 
muzicanţilor sunt specifice româneşti: 
cobza şi cimpoiul. Mirele, un băetan 
cu plete negre vine călare şi tot că
lare sunt cei patru vornicei. Urmează 
apoi trei care cu eâîe doi cai şi bo
gat împodobite cu scoarţe moldove
neşti. In cel dintâi a şade frumoasa 
mireasă.

Toţi bărbaţii cari iau parte îri 
cortegiu sunt voinici şi frumoşi şi au 
atras atenţia spectatorilor, tot aşa şi 
femeile şi fetele prin frumseţea lor.

Viena, 13 Iunie. Defilarea corte
giului în faţa Maj. Sale împăratului 
a durat trei oare şi jumătate. La oa
rele 12 fix a părăsit ultima grupă 
alea principală, iar la oarele unu fără 
un sfert s’a terminat defilarea corte
giului. Primarul Vienei, Dr. Lueger, a 
ţinut o cuvântare ale cărei ultfrne 
cuvinte au fost acoperite de strigă
tele : „Trăiască împăratul!“ Toate clo
potele bisericilor au sunat, pe când 
imensa mulţime ce azista la cortegiu 
a aclamat cu entuziasm- pe bătrânul 
suveran. Timpul a fos splendid, soa
rele nu prea a dogorit, şi cu toata 
imensa mulţime un s’au semnalat 
decât 500 cazuri de uşoare indispo- 
ziţiuni. Nimic nu a turburat bttiiu! 
mers al serbărei.

*
Budapesta, 13 Iunie. La desbate-

rera specială a legei sanitare în şe
dinţa de eri au luat cuvântul la ar
ticolul IV deputaţii Dr. M aniu şi Dr, 
Vlad, cerând ca medicii cercuali sil 
fie numiţi de cătră stat, căci atunci 
ar înceta abusurile solgăbirăilor de a 
candida la alegeri pe protejaţii lor. 
Articolul s’a votat neschimbat, res- 
pingându*se propunerea deputaţilor 
naţionalişti.

Petersburg, 13 Iunie. Un diplo
mat rus, care s’a reîntors din Lon
dra, afirmă că ambasadorul ras di 1 
Londra a luat parte la toate dezba
terile, care au avut loc acolo într« 
sir Ednard Grey ministrul de externe 
al Angliei, şi Pichon, ministrul de ex
terne al Franţei, cu ocasia vizitei1 lui 
Fallieres în capitala Angliei. La prân
zul de gală oferit în onoarea lui Pi
chon la oficiul ministerului de ex
terne din Londra, afară de ambasa
dorul Rusiei şi de reprezentanţii An
gliei la Paris şi Petersburg n’a mai 
luat parte nici un alt ambasador ;fl 
vreunei alte puteri. Diplomatul adaogă 
că se poate vorbi în mod serios 
acum de o nouă triplă alianţă, cam 
se află definitiv constituită, anume 
între Rusia, Anglia şi Franţa.

Londra, 13 Iunie. „Standard“ află 
din Re val, că o institutoare s’â  sinu
cis cu două zile înainte de sosuv.t 
Ţarului în acest oraş, aruncându «o 
înaintea unui tren, din cauză, că n 1 
voia să execute ordinele ce primise 
din partea organizaţiei teroriste, pen
tru sosirea familiei imperiale.

Glume.
Filosoful S... chiamă într’o zi pe ser

vitoare şi în faţa ei trage nişte linii pe 
masa sa purfcându-şi degetul prin praf.

— Ei bine! Anico, ce crezi tu de
asta ?

— Da, domnule răspunde ea, ăsta o 
praf. Cum scria Domnul în cartea sa, Sun
tem praf, şi praf avem să ne facem.

*
La un congres anti-alcoolic r
— Chestiunea este gravă...
— E o chestie de rachiu, sau de 

moarte !
* *

Un om necinstit citat la parchet, după 
interogator e invitat să se prezinte a 
doua-zi.

— Cu neputinţă, răspunde el cu vo
cea seacă.

— Dar. pentru-ce?
— Fac parte dintr’un juriu de ore ave.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu 
Redactor respons.: Victor Branisc
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Anunţ de licitaţie.
în  22 23 Iunie St n. 1908 se vor

vinde cu licitaţie obiectele ce sau 
amanetat din 1 April 1907 până in
clusive 18 Maiu 1907 şi anume: 
sub numărul 4661 —1907 pană inclu
sive cu Nr. 6882—1907, al căror 
termin au espirat şi nu s’au rescum- 
părat.

Licitaţia va avea loc in localul 
Ca8ei de zăloage, delà 8 oare până 
la 11 oaie a. m şi în cas de lipsă 
delà 2 până la 4 oare p. m.

Obiectele, cari se vor vinde, sunt: 
Giuvaericale, Ciasornice de aur şi ar
gint şl alte scule de aramă, Cioa e, 
Cositor, flanele, haine bărbăteşti şi fe* 
meiesci, Cisiue, Ghete ş» altele

Vânzarea se face în bani gata.
Rescumpărarea sau Imdrea ama

netelor se poate face numai cu o zi 
înainte de licitaţie.

In ziua vânzării cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip a pre
lungi amanetarea.

Brassó  60 Maiu 1908.
[s-Bj. Oflciol cassei le amanetare lin Braşov.

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
V eritab ile  numai d£că fie -ca re eutiă este provădută eu m arca de 
..... ....... apărare  a  Ini A. MOLL şi cu subscrierea sa. ----------------

1

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi
lor celor mai cebicóse la stomac şi pântece, îr> - ontra cârceilor şi acreiei 'a stomac, con- 
sţipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bólé femeescî a luat acest, medicament de casă o ră-îoândîre, ce cresee mereu de 
mai mu’te decenii íncóce. -Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 — Fa iticaţiie se vor 
urmări pe cale judecátoréscá.

Franzbranntwein şi sare a iui Moli.
Veritabil numai dacă fle-care sticlă este prevăzute cu mar. a 

i de scutire şi cu plumbul lui A. Moli
Franzbranntwein-ul şi sa rea  este forte tone cunos

cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (irotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatsm şi a altor urmări ue răce ă. —

Preţul unei cutii original plnnihate cor. 1.90

St*pun <ie cop i i  a Ini Moli .
Cel mai fin sâtmn de copii şi Dame, fabricat <lupă meWul cel mai nou, oet tru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi c«r. —.An b.

Cinci bucă.f cor. 1.80
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii e«-te provădută cu marca de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin F a r m a c i s t u l  A . M O L L W ien , I. Tnehlavhei 9
c. şi re*, turnisor al curţii imperiale

— Comande din previndă se efectuez* dilnic prin ramhursă poştală —
La deposite să se cerâ anumit preparatele prevăzute cu iscălitura -i marca de apă

rare a lui A M O L  L.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Viotor Both si  ̂n

Â W O B B S - W W B P S f E f l » »  ©«•■ r  c a i g p p  p u a s  P p i r p

La tipografia şi librăria A. Mureşianu
se află de vândai-e următdrele:

Cărţi literare âpărute din ediţia „Minerva, 
—— ■ Bucor(*8cî. - . ^

N. Petra-Petre^cu. Uie Marin istorid- 
ră pentru tinerime, iooalisată după 
nenoţesce. 198 pag. . Preţul cor. 1.50 

Vasilie Pop, „Domniţa Viorica“ ro- 
mao. Preţul 2 cor. (plus porto băni) 20 

Saîodeanu. „Floarea Ofilită“, ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto bani) 20 

Ştefan losif „f’redinţe.“ Poe*ii â cor. 1.50 
Em. Gârleanu-Emilgar, „Bătrânii“, 

sch ţe din vidţa bo-r lor moldoveni 1.50 
Eugeniu Boureanul. „Povestiri din 

copilărie“. Pr ţul k . . .  cor. 1.50

Vasilie G. Osvadă, „Băncile poporale 
din România“ cu un adaus infor
mativ. Preţul 1 cor (plus 5 b.
porto).................................................105

ton Manolache Holda. Feţe, portrete 
schiţe şi nuvele, ediţie I 316 pag.

Preţul Lei 1*60
tl. Chendi. „Fragmente“. Un şir d* in

teresante articolo (mformaţiunl lite
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi „Foilet.6ne“ sori- 

Vasilie O. Osvadă. „Legea Tovără
şiilor“. Preţul — 60 cor. (plus

port« 6 b.)......................................  —-55
S N. Beldiceanu. „Chipuri dela Maha

la“ Conţme 305 pag. Preţul cor., 1.60

p
t e
íny
'Hfl.
p
H
m

,4 ■
É1
te
m
t e
m
temte

m
MJl)
p
te

■Jr
m

0
nUj
te

■n

Ü P

Cea mai bogată baie feruginoasă ín acid car
bonic şi baie de nămol, idroterapie raţionala, 

cură de zér si lapte

D O R
- în Carpaţii Bucovinei.
Staţie a râ lcr ferate, sit ata )a confluenţa Bornei şi Bis-
t n ţ e i  au rie , 14 oare de â rta re  del* Bucureşti ţii 11 oare de-

pâ tar*- deU Liov.
P a la te  m onum ental^ de cură, labor^to-iu  balneologie, apa- 

du( te do* izvo i> A lpine can a liza t e, lum ină electrică, pa^ il'on  
de im daie, <• a e uentru biciclet«- de d uă ori pe zi co ric e ite a le  
inuzice miii a  t lela R egim entu l din Bistriţa, e sc u rs iu n  in 
Romani i ian -i vam a şi U ngaria ap iop ta tâ  cu t r ă  ură , călare  
şi p lnte

tM.cceH. «p end de la : boale de nervi, boa e femet şti şi 
cele de Inima, la h i* mie, arterioscl roşă. şi ex  date.

P r o s p e c t e  g r a t i s .
In fo r m  t iu vii «• e di c nl e  se pot  lua l a  m e d i u l  s t a bi l i u. e n-  

t mu i  dt  b;»i c o n s . i«i«p

Mr. Arthur Loebel.

cL^iciS rf

IU
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Onorabilul mu 4 mail or săi comerciant ţine de a vinde „ Z A  H E H  L I  N "  cerut deei, care are efect un alt surogat* Din nefericire incomparabil de bun, şi nu 11 tu există si alti com-rci:mti î
I)e aceia av* r î  Sa Ui pe amicii veritabilului „Zaherîiu“ de a băga lin ie  cN4 sean&â, să nu li se vânză sticle cu Zaci., im bine imitate, ci să observe ca numele „Za-herlin“ să fie rms pe ele


